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Irodalom és műveltség.

A karácsonyi könyvvásár alkal­
mából vetődött fel e téma, amelyről 
a lapok minden időben bizonyos rezig- 
nációval emlékeznek meg. Nálunk a 
könyv karácsonyi ajándékul csak a ki­
csinyeknek jut. A képeskönyv és a 
mesekönyv még elég kelendő, mert 
hiszen alig van szülő, ki gyermekének 
karácsonyra könyvet nem adna. Már 
az ifjúság, főleg a nem diák-ifjúság, 
ritkán kap könyvet ajándékul. Pedig 
a könyv a legszebb ajándék, s egy-egy 
jó könyv értéke megbecsülhetetlen, A 
könyvvásárlás a legjobb bizonyítéka 
valamely nép intelligenciájának, mert 
hol olvasnak legtöbb könyvet'? Ott, 
ahol legnagyobb a műveltség.

Sokszor ismételt közhely, hogy 
miként a test, ugy a szellem, a lélek 
is táplálékot kíván. Annak tápláléka 
az étel-ital, ezé a könyv, az irodalom.

Minél kimüveltebb a lélek, annál 
több táplálékot kíván, annál nagyobb 
irodalmi szükséglete. De megfordítva 
is áll a kapcsolat, azaz ; egyes embe­
rek műveltségének mértékére biztosan 
következtethetni abból, mily nagy fo- 
kuak irodalmi szükségleteik. Akik az 
irodalom iránt csekély, vagy semmi 
érdeklődést se mutatnak ; akik az iro­
dalmi termékek mellett közömbösen 
haladnak el; akik az irodalom mun­
kásait legfeljebb nagyúri vállverege- 
tésre méltatják : azok távol állanak at­
tól a műveltségi lóktól, melyet a „kul- 
turember“ névre érdemesítünk.

De a nemzeteknél sincs ez a do­
log máskülömben. Amelyiknek tete­
mes az irodalmi fogyasztása, arról 
több mint valószínű, hogy a kultúrá­
ban szépen előrehaladott. Amelyikuél 
pedig a fogyasztás jóval alatta marad 
a termelésnek (vagy még inkább, ha 
maga a termelés is gyenge 1), ott iga­
zi kultúráról beszelni sem lehet. Sze­
rencsés az a nemzet, amelynek orszá­
gában az irodalmi események és kér­
dések nem pusztán az írókat s iro­
dalmi köröket érdeklik, hanem az is­
kolázottak egész egyetemének lelküle- 
tét megmozgatják ; ahol a társas, sőt 
még a családi összejövetelek se múl­
hatnak el anélkül, hogy irodalmi kér­
désekről bzó nem esnék. Viszont csak 
sajnálni lehet az olyan népet, melynek 
tanultabb osztálya nem csupán az iro­
dalom támogatásától zárkózik el ride­
gen, hanem még a legfontosabb iro­
dalmi mozgalmak iránt is hideg kö­
zömbösséget tanúsít.

Tíz évtizeddel ezelőtt Petőfi korá­
ban az irodalmi szükséglet hazánkban 

nem igen terjedt túl a kalendáriumon, 
most nem valami sokat tarthatnak a 
negyvenes évek magyar nemzedékének 
irodalmi szükségletéről, mivel bizony 
az igazság szerint elég slrcsouy fokou 
állott !

Ugyebár, jól esik elgoidőlnünk, 
hogy néhány évtized alatt észrevehe­
tő javulás következett be e tekintetben 
Magyarországon 1 Jól esik megállapíta­
nunk, hogy a közel múlthoz képest 
eléggé emelkedtek az irodalmi szük­
ségletek nemzetünk iskolázott osztályai 
körében .* az olvasók száma tetemesen 
megsokszorozódott.

Ám ha az emelkedést és a mai 
állapotot alaposabban megvizsgáljuk, a 
jóleső érzés helyébe csakhamar lehan- 
goltság költözik bensőnkbe. Szeges fi­
gyelem mellett ugyanis rá fogunk 
jönni, hogy az emelkedés jobban csak 
külszines, számbeli emelkedés — az 
irodalomszeretetnek mélyebb s egye­
temesebb (országos) térfoglalása nélkül. 
Kellő mérlegeléssel ég egybevetéssel 
Ítélve, habozás nélkül el kell ismer­
nünk, hogy irodaimi szükségleteink 
mai mértéke koránt sincs arányban 
azzal a lármás kérkedéssel, mellyel 
kulturális előhaladásuukról lépten-nyo- 
mon dicsekedni szoktunk: a nyugati 
nemzetekéhez képest pedig nagyon, de 
nagyon alant marad.

Való igaz, hogy az irodalmi ter­
melés manap ha maradandó értékre 
nem is, de tömegre, számra elég nagy 
(talán nagyobb is, mint kellene !) ná­
lunk. Ám mit ér ez az eredmény, mi 
kor a fogyasztás hozzá képest főleg a 
vidéken — aránytalauul csekély. Iro­
dalmi termelésünknek majdnem telét 
a főváros fogyasztja ; csak fele jut a 
vidékre, ami bizony fölötte elszomorí­
tó szegénységi bizonyítvány a vidéki 
intelligencia szellemi életéről. Könyv­
kereskedőink között állandó a panasz, 
hogy az irodalmi újdonságokat keve­
sen vásárolják, hogy a magyar közön­
ség érdeklődése az uj könyvek iránt 
inkább fogy, mint emelkedik. S ebben 
a panaszban — fájdalom — nem számí­
tó üzleti sopánkodá8. hanem színtiszta 
igazság nyilatkozik meg^mert valóbau 
ugy áll a dolog, bogy a huszadik szá­
zadban azon országban, hol a „mü- 
velt“ címre oly sokat adnak, tulajdon­
képpen fáznak, az emberek a művelt­
ség forrásaitól: a könyvektől! A fővá­
rosi közönség még csak bagyján : de 
a vidéki — az többre becsül egy ván­
dorcirkuszi előadást vagy mozibeli 
dráma-produkciót, mint egy irodalmi 
matinénak vagy estélynek figyelmes 
végighallgatását. Az író ember csak 
tintanyaló „skribler" számba megy 

előtte, kinek köszönését is alig fogad­
ja. Az irodalmi újdonságoknál sokkal­
ta jobban érdeklik a drasztikus vicc­
újdonságok, az irodalmi kérdéseknél a 
kaszinói kártyapartik.

Szóval : az irodalmi szükségletek 
legkevésbbé se megnyugtató mértékű­
ek a huszadik századbeli Magyarorszá­
gon ; még a fővárosban sem állanak 
kellő fokon, a vidéken pedig majd­
hogynem minimalisak. (A vidéki kö­
zönségnek az a része, mely érintve 
érzi magát e pedáns megállapítástól, 
bátran levonhatja a további követke­
zést saját lelkivilágára !)

Igazságtalanság volna azt állítani, 
bogy kevés a vidéken az olvasók szá­
ma ; éppen nem az ! A baj abban van, 
hogy a sok olvasó irodalmi szükségle­
te a felületes napilapokkal tetőződik. 
A komolyabb szépirodalmi vagy tudo- 

I Hiányos müvek iránt alig mutat vala­
melyes vonzalmat. A kaszinók könyv­
táraiban — melyekbe néhanapján be­
tekint — csak a regények, meg a 
képes lapok után kap. Ízlését finomí­
tani, tudását gyarapítani dehogy igye- 

I keznék nagy emberek müveinek ta- 
’ nulmányozásával 1 Az ő altaláuos mű­

veltségének gyűjtő ideje lezárult az 
érettségi vizsgálattal, vagyis tudása 
— „befejezett műveltség“ ! E „befeje­
zett műveltség“ szánandó dilettantiz­
musával vergődik azután egész életén 
keresztül, abban a balhitben, bogy 
knituremberek közt a helye, holott el­
méje üres, Ítélőképessége semmis, ér­
zésvilága sivár, gondolkodása alantjá­
ró ; tehát valójában csak kontár színé­
sze a kultúrának 1

Ilyen kontároktól sötétlik Magyar­
ország Kárpátoktól le az Adriáig; s 
ba ma Petőfi feltámadna, a „kalendá­
rium" helyébe a „napilapot" tenné, 
mert bizony ugy áltáljában — szé­
gyen ide, szégyen oda — nem nagyon 
terjednek tovább irodalmi szükség­
leteink.

A magyar társadalom. 
Irta : Kántor litván.

Társadalmunk alig egykét évtized óta 
rohamosan nagy átalakuláson megy kere»a- 
tül. Ez az átalakulási folyamat be nem fe­
jeződött, még egyre tart. Természetes va­
lami ez, aminek okvetlen be kellett követ­
keznie előbb vagy utóbb az 1848. évi nagy 
változás után. Bt kellett következnie, mert 
az ezerév viharai nagyon megtépték a nem­
zet fentartó erőit s az megfogyva, elernyed- 
ve vérszegény voltában nem lett volna ké­
pes hivatása teljesítésére tovább. Belátták 
ezt azok, akik az estmínyek e üldözésében 
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réaztvettek ét belátták * később jövök kő­
iül ások is, akik az órásig kormányrúdját 
úgy fordították, hogy a nemzetet ezen át­
alakulás felé vigyék simán, minden rázkódás 
nélkül. A oél mindkét esetben as, hogy es 
as ország megmaradjon annak, aminek a 
honfoglaló ősök szánták : magyar nemzeti 
államnak az idők végtelenéig.

De vájjon ez az átalakulás olyan-e, 
mely ezt a célt szolgálja és a remény, ame­
lyet hozzátüztünk, teljesül-e ? Ha a , nagy 
idők nagy feifia'‘' felkelnének a nemzeti 
kegyelet híján elhanyagolt sírjukból, rémül­
ten konstatálnák, hogy társadalmi viszonya­
ink túlnyomó részben a nemzeti erő rová­
sára alakúinak at. Nem ilyennek álmodták 
ők a nemzet jövőjét egykor. Látn.ok kel­
lene, hogy az a regi nemesség, mely vala­
mikor örökszuárdnak hitt nemzetlentartó 
oszlop volt, mar csr.k volt, helyét olyan 
idegen elemek foglalták el uagyrészben, 
akik a magyar uemzettestbe sem tajilag be­
leolvadni, sem érzelmileg vele egyesülni 
nem tudnak, nem is akarnak. A faji öntu­
datra ébredő nemzetiségeink nagy erőfeszí­
tést tesznek, hogy egy intelligens ncpiéteg 
Keletkezzek köztük szambán evröl-evre sza­
porodva. Mellettük egy hatalmas tömegű 
másik intelligens uépelem keletkezett, ameiy 
a nemzetközi es destiuknv tendenciákkal 
átitatott leikével vakmerőén uekirout a de­
mokrácia nevében mindennek, ami magyar.

Ez a két uepelem hovatovább egymás­
ra talál, mert céi)a, eszménye mindkettőnek 
egy : a magyar nemzeti ailam lerombolása. 
Ls egyesült erővel tör majd e célja teie. 
Azt azonban el kell ismernünk, hogy e 
két nepeiem lürgeu eleven, harcrakesz és 
térddel — könyökkel tor magúnak utat eiö- 
re : elárusítja mindazon kereseti forrásokat, 
amelyek a vusgot mozgató eszsöat, a pénzt 
s ezzel az egyem lubge;.euseget biztosítja.

A regi meg az új magyar középosztály 
minútzi latja es tétlenül tűn. Tűri, mert a 
magyar közeposztá yuak egy jóuagy részé 
egresen etzeket.en faja, nemzete jövője

TABU A

Karácsonyunk.
1904.

KaráChcn^uDk utm vóit o yan bzép, mint máskor 
Kevesebb jutott ki az istenáddásból . . . 
Karácsonyfánk ? Ko az <peu rém volt fényes, 
Sőt lehet mondani: nagyon is szegényes. 
Picike ienyöág . . . három gyertya rajta . . . 
Egy-ket értéktelen ajándék alatta.
Megdöbbenve álltak az apró cselédek : 
.Mi lehetett a nagy elkövetett vétek. 

Hogy ily s; ükmarkú volt a kis Jezuska, 
Ki tavaly a szép fát, sok játékot hozta ? 1“ 
„A kis Jtzuska nem haragszik rátok . . . 
Hisz ti valóban jo gyermekek valátok . , . 
Áldozatot kivánt a haza oltára, 
Azért jutott kevés a karácsonyfara !• 
És mi összenéztünk : én s a feleségem, 
Égi angyalt láttunk könnyeink tükrében, 
Szaxát is hallottuk . . . biiUtcn azt uondta: 
A honszeretet u legszebb karácsonyfa I

Bándy Endre.

A lévai petróleum-forrás.
Irta •• JAROSS FERENC.

Ne higyjék, kérem, bogy Léva osak 
mint a közmondások bő forrása nevezetes. 
Fakadt már itt petróleum is. Hogy mikor 
éa hol ? Aa majd alább kitudódik, £a azt 

iránt, őt csak egy érdekli, mely nagy, na­
gyobb és legnagyobb igényei kielégitésére 
szolgál: a pénz, a pénz éa pénz, — eaer 
poklokon keresztül is. Tűri, mert a magyar 
középosztálynak egy még nagyobb része 
as élet terhe alatt nyög, roskadozik, a 
megélhetésért való küzdelem tölti be lelkét 
azinültig, más érzelmeknek ott már nincs 
hely. A magyar középosztály ama kis ré­
sze podig, akiknek lelkét a mai állapotok 
láttára a nemzet jövöjén kétségbeeső fáj­
dalmas érzés tölti be, társadalmilag többnyi­
re visszavonulnak, elzárkózoak, anélkül, 
bogy részüket kivennék a nemzeti munká­
ból. Van aztán egy főnemesi osztályunk is, 
talán több taggal, mint kellene. Es az exk­
luzív testület, ott a magasban mindnyájunk 
iö.ött, Isten és a nemzet akaratából azért 
alakulhatott ki, bogy minden időben ők le­
gyenek a magyar nemzeti érzés, as ideális 
msgyarsag példanyképei, akiktől mi, az egy- 
szeiü halandók tanu.junk hazát szolgáiul, 
hazát szeretni, — kevés kivétellel még a 
közel múltban is inkább nemzetköziek vol­
tak, mint magyarok. Ma már máskép van, 
csakhogy egy kissé későn van. Most ők 
csodálkoznak a szocialisták nemze'áöziségén, 
pedig a szocialistákban csak követők:e ta­
láltak.

Ki is- tudná a társadalmi állapotok ezen 
elfajulásának számtalan okát elsorolni? Min­
denesetre egy biztos orvosszer volna a baj 
megszüntetesere, ha a magyar intelligens 
osztály, ahelyett, hogy pártokra szakadva 
Lecsmerii, marja egymást, egy hatalmas ma­
gyar táborba tömörülne, hogy így elientli- 
batian érövéi verhetne vissza minden táma­
dást s teljes letlenBegre kárhoztatná a nem­
zetiségi és a nemzetközi destruktív 
eiemeket. De a magyar intelligens fia­
talság neveiéset is más iráuyba kellene 
tere.ni. Valamivel talán kevesebbel az el­
méleti tudásból, de annál inkább kellene 
ezt az ifjúságot erősen hazafias irányban a 
gyakorlati ételre nevelni. Arra, bogy ar. 
eleiben tudjon a sajat labán járni éa önál­

ia megtudja az olvasó : hogyan és miért 
dugult be a forrás 'i

Az öreg Oroszlán-vendéglő 2.-ik számú 
szobáját egy időben több nőtlen úri ember 
állsndóan lefoglalva tartotta, mert ott ét­
keitek. Ettek a bedtlyes társaságnak, 

amelyet estenkint a nős urak közül is szá­
mosán és szívesen felkerestek, — tagja 
volt egy fiatal ügyvéd is. Nevezzük öt : 
Lacinak.

Erről aa ügyvédről, akit a környéken 
lakó tóijaiuk ukiuitu bakának neveitek, 
— az a hiedelem kapott lábia, hogy a 
pörösliödeanel nincsen tzeieLcaeje ; mert 
még az olyan pőrét is el szokta veszteni, 
amelyben az igazság tisztább a napnál. 
Sióval : két balkeze volt a az ia lyukas 
tenyerű. Eteken a lyukakon aztán pörös 
ügyeiben mindig ki >» pottyant kezéből az 
igazság.

Egyébként kedves ember volt. Nem 
bántott seukit, sőt ha öt megbántotta va­
laki : tűre.elemei viselte. Ez a türelem 
okozta azt, bogy rovására sok jóízű mókát 
követtek el vele.

18. .-bán az országgyűlési képviselővá­
lasztást megelőzőleg a lévai választó*erület 
polgárainak egy réaae egy délelőtt je.ö.ő 
gyüléat tartott. A jelölés napjának estéjén 
• vaosuránál a 2. számú szoba vendégei 
egyetértöleg a lrgnagyobb elégedetlensé­
güknek adtak kifejeaéat s azt hangoztatták, 

lóén cselekedni; arra, hogy legyen mersse 
és olyan pályákat foglaljon el, melyen va­
gyont, vele az egyéni függetlenséget, önér­
zetet és mindazt aa előnyt, rmit a vagyon 
nyújt, szerezhet. Neveljük úgy, hogy tódul­
jon az a magyar intelligens ifjúság oda, ahol 
bőséges tér nyílik a cselekvésre: legyenek 
ők a társadalom kereskedő, vállalkozó, ör- 
álló rétegei és ne kullogjanak a sóhajok 
bidján az úri rzbszo'gaBágba.

A lóhere műtrágyázása.
A lóhere mütrágyáeáss nagy hasznot 

hajtó őszi muika. A lóhere ugyanis nitro­
gén gyűjtő növény, amely mnói bujább 
fejlödesü, annál több nitrogént krpes a le­
vegőből lekötni es azt a gyökerein levő 
gumószerü képződményekbe raktározni. A 
szuperfoszfátozással erőteljesebb fejlődésnek 
indítjuk a lóherét és igy e ömozditjuk an­
nak nitrogén bsraktározásat. A lóhere aaon- 
ban a szuperfoszfál foszforsavanak aránylag 

| csak kis részét használja fel saját tápialko- 
l zására, a többi citrátban oldható foezforsa- 

vas vegyüle'ekké alakul át, ame yből a he- 
’ rére kővetkező búza meg igen szépén táp- 
Iláikoahstik. A lóhere mütiagyátás kenős 

haszna tehát hogy 1. tetemesen gyarapítja 
a lóhere termeset, amelynek töobiete mar 
egymagában is bőségesen megtéríti a szu- 
pertoszfátozás költségéit : 2. a talaj a nit­
rogén és toszforsav készletének gyarapiiáaá- 
vai kitűnő erőben levő földet hagy a búza 
alá, amelyben az a kellő megművelés felté- 
telezésevel igen jó termést adhat. Vagyis 
egészben véve a ezuperfoszfátozot; lóhere 
két évi időtartamára közepes istáilótragyá- 
aást pótol.

Most már csak az a kérdés, hogy mi­
kor szóljon és mennyi szuperfosztátoi. A ló­
herét mint újabban sokan javasolják, tisztán 
vedönöveny nélkül vetik, úgy 150—200 kg. 
szuperfosztátoi az ötzi szántásra vagy pe­
dig kora tavaszkor a vetes előtt keli ki­
szórni és tárcsázással, rxtirpátotozasaal, vagy 
esetleg csa mely fogasoiássai a talajba jől 
belekeverni. Ez esetben persze a lóhere 
után a második evben vetett búza a szu- 
peifoszfatozásnak mar kévés hasznát veszi, 
de annál inkább a lóhere, amelynek gyö- 
keizete is erőteljesebben tejödik, tehát

hogy ők ezen jelölésben nem fognak meg­
nyugodni. Nekik mái jelölt kell. Ők más­
nak akarják adui a kerület mandátumát 
a azt hiszik, bogy egy véleményen van 
velük nemcsak a város, de a választókeiü- 
let polgárainak nagy többsége is.

Hosszas vita után meg is állapodtak
— szerintük — egy érdemesebb és ráter­
mettebb jelöltben : 8 ez nem volt más, 
mint : Laci.

Nagy lelkesedéssel egyhangúlag ki ia 
kiáltották jelöltnek és vállaikon a földszin­
ten levő nagy etterembe vitték, hogy 
mondja el a programbeezédét.

Amig ezek a szobában és a teremben 
történtek, ezalatt a társaság három tagja a 
vendéglőben talált összes embereket, sőt 
még a személyzetet ia beavatván a dologba,
— ellátta őket égő fáklyadarabokkal éa 
gyertyákkal ; aa ott tartózkodó cigányoknak 
pedig meghagyták, hogy Lacit úgy tiaktel- 
jék, mint képviselőjelöltet és burazakadásig, 
bögörepedesig húzzák a legzajosabb nótákat.

Aa összeverődött 30—40 ember a fo­
lyosóról a terembe aa rgyik ajtón be a a 
máaikon kifelé futkosva lelkesen éljenezte 
Lacit, aái a nagy mülelkeaedes hatása alatt 
talán komolyan fogta fel a dolgot, vagy 
talán azt goudolta magában : ba tréfa, hát 
legyon |ó és kiadó. A képviselőjelölt ur 
aa egyik billiárdaaatalra ál.va, beszédet 
mondott, melyben a többi között azt is



1018. december 28. -B A. 1-i S 8

több nitrogént gyűjt. H» (ionban a nálunk 
rendes aiokáaként védőnövény közé vetik, 
ugy nem ajánlatoa a vetéa előtt mütrágyéz- 
ni, mert a műtrágyázásnál meghajtott védő­
növény a óhere gyenge kelését nagyon be­
árnyékolja éa fejlődésében megaktdályozzs. 
Ez esetben tehát a védönövény betakarítása 
után őszkor kell a már kikelt berésre 200 
kg. ssuperfoszfátot kiszórni éa azt a aaerint, 
hogy a lóhere mennyire vsn megerősödve, 
töbné-keveabe méiyeu befogáséiul.

A lóhere műtrágyázás utáu átlagosan 
7—9 q széna termésiöbbletet ád, tehat a 
20 K. ssuperfossláiozási költséget kétszere­
sen megtéríti. A lóhere után vetett búzából 
pedig legalább ia 100 kg., vagyis annyi 
termestöbblet remélhető, amennyit búza ala 
közvetlenül adott szuperfokaiét szokott 
eredményezni, mert a lóhere nitrogénnel is 
tisgyazza busa alá a főidet.

1914. évi esküdték. Az aranyos­
marón sir. törvényszéknél az 1914. évre a 
következő esküdtek sor. oltatiah ki. Adler 
Gyui* dr: Verebeiy, Aister A bért Bselep- 
uaeny, Altdorfer Karoly Oozlány, Appel 
Sándor Aranyosmaiót, Arvay Joaset Léva, 
A.ctier S.mu Aranyosmaiót, Auderle Ernő 
Girimszmeresii, B.iuich Béla dr. Ujoáuya, 
Barkóoay Eiemer dr. Aranyosmarót, Boltka 
A.pad Kisveaekéuy, Brestyanaaky Sándor 
N.gyugroc, Beiioaa István Aranyosmarót, 
Boigor Gyűl* Periep, Blay József, BruLclik 
Imre Arauyosmaiót, Borcsauyi G/Ui*, B.r- 
tos L.jos, Berger Lipót, Biaun Adóit, Bal­
osak Áudor, Ba.ogb Endre Léva, Bierliug 
Fater O.ossza, Berger Joaset Leva, CsibuIK* 
Adóit U|0áuya, C.iuute* Rezső, C.eaey 
Viimos Lova, Császár Sándor ii). Lü e, D.lí­
zing Mór Ais.uyoeu.aroi, Dcineuy Gjuiedr. 
Verebei}-, Drtx.er Jeuó, DieXier Joz.et Ara- 
nyosmaiot,Dudák Beia Zsuvaujtalu, Eugel 
Gyű. a Lova, Faragó Lajos, dr. horgicíi A ital 
Aranyusm«iót, Feiümzuu Izidor Ujuhuyz, 
Euiop Koméi, b uicbtgott Lipót, Für.. József 
Aranyoemarót, Galambos Peter Barsbesse, 
GroMimanu Gyula Ma.onya, Gyspai Jos.ef 
ur. Aranyosmarot, Grotle Viuaos, Heuer 
Adóit, Duóért Vumos, Halasa Ksro y Lsv>, 
Jenőit Láiálo OaZiáuy, JoaelCsek K.ro.y 
Lova, Juhász Benedek Tajuaeari, Keluim 
Andor Garamkovacsi, Kaloua Istváu Bers- 
baracsaa, Kaliua A.ajoa Ujbanya, Kiaosáu- 
siay Eereuc Kistapoicsáuy, Kohn A.a|Os,

Kobn Miksa Újbánya, Kosztolányi István 
Nemcseny, Kopcsinyi Lasaió Óhaj, Kovács 
Gyula dr. Verebély, Kr-it Károly U)bánys, 
Kruupel Ferenc Barsbarscska, Kürthy Kál­
mán dr. Aranyosmsró , Koczao Frigyes 
Geuyepuszta, Kazy Jáuos Garamveszele, 
Kein Jakab dr., Kersek JáLOs, dr. Kmoskó 
Balé dr., Lauter Arihur di. Léva, Lukács 
Gyula Ziarnócaa, Mészáros Benedek Zsitva- 
gyarmsi, Mmarovics Sándor dr., Mittelmann 
Tivadar, Nagy Imre Aranyosiamó’, Novotny 
Eruö dr. Léva, Nuzm Jenő Aranyosmarót, 
Útim Adod Perlep, Podjebrád Jósáét, P.- 
duch Ferenc Verebely, Palscb Gusztáv Kis- 
ugröcz, Pollák Zsgmoud Verebely, Pető 
Sándor, Pető Bertalan, Pető Imre, dr. Pét- 
rovios Ferenci, Priaril József, Rtáovszky 
István, Rakovszky Pál Arauyosmarót, Ríhacs 
Gyula Léva, Rótb Simon Verebely, Rutai 
Rezső Aranyosmsró', Ridnyáuszky János 
Barsiüs, Suuzo Adolf, Sulit János, Schiller 
Róbert Aranyosiamról, Sebiudler Ariur dr. 
Körmöcsbauye, Sietko Gyula dr. Ujbzuyz, 
SuyoVBzay Aurél Fajaürt, Scbwarz Kaio.y 
Pózba, Scuo-w.esuer Ka.mán Z.eiis, S.urn.y 
József Felsogyöröd, Sz.rkasy János Zutva- 
apsti,Szeuuváuyi Egon Perlep. Sai.áuyi Au­
rai dr. Arauyosmarot, Sieiuer Ka uiuu Kie- 
tapoicsáuy, S-ilard S-mu dr., Sleiuer Oszkár 
dr. Leva, S.mkó Ede Oozlauy, TarncoRmsö 
Baraiüss, Tóth Sándor dr. Leva, Tuícsau 
János Góléinak, Török Mór dr. Arauyos- 
maiót, Vajda Ba.a Verebei}, Veoh Gymö 
Volmaun Aulai Arauyosmarói, Weisz Istváu 
Gye> tyzuluivá, Weisz Fú öp Barslüss, Weisz 
Zsigmoud dr., Wildmaun Janó dr. Aranyos­
marói, Wudmauu Adó t dr. Körmöcbánya, 
Weiriheimer Izidor Grmsztuenedek, Zimmer 
Antal Újbánya, Pótetkiidlek: C.epe.a István, 
Csepeli Adót, Cnkael Jáuos, Csikkel Jó­
zsit, Erii V ueze, Hegenüs lguáoz, Horváth 
Jó.set, Jakubovics János, Juszt Fereucs, 
Kaimar Bertaian, Klem Adolf, Klem Emil, 
Konecsny István, Kresata József, L*ky Já­
nos, Marctányi György, Noszelmann Kálmán, 
Ney Vilmos, Nú.my Auuras, Pa.euik Gergely, 
Pecsadui János, PeliO’’ics János, Rikovassy 
József Rakovszky Pál, R-Sovszky Jáuos, 
Rakovszky József, Rakovszky Lajos, Steiner 
Lipol, S.eiuer Samu, Szilauyi Lajos, Stiaora 
József, Van eh János, Valkovics Eudie, 
Valkovics Auttl, Weisz Adóit, Weisz Ede, 
Zsmanovics Istváu, ZubtkVimos, Z.linszky 
Lajos Aranysaméról.

Különfélék.
— A lévai kir. járásbíróság 1914. 

évi ügybeosztása. Az 1886. évi 78466
1. M. számú rendeletben foglalt ügyviteli 
szabályok 1. és 3. §§-*i alapján a lévai kir. 
járásbíróságnál az 1914. évre vonatkozólag 
a köve'kér 3 ügybiosztást állapítják meg. 1. 
Csehi Pogány Virgil vezető kir. járásbiró 
ügykörébe foguak tartozni az ,,El“ elnöki, 
„Eg“ egyeztetési ügyek és ebből folyó pe­
rek, a szóbeli keresetek ielvétele és az ősz- 
szes telekkönyvi ügyek. 2. Dr. Heinrch 
Győző kir. járásbiró ügykörébe utaltatnak 
az ,,Sp 11“ lajstromba vezetendő mindazon 
polgári perok, amelyekben az elsőrendű 
alperes vezetéknevének kezdő be>üje ,,M 
Z»“ betűk között van, továbbá a „V‘ vég­
rehajtási ügyek éa a „Pv IP* lajairombeli 
,.M Zs“ belük közötti polgári vegyes ügyek, 
,,Fh és Fm“ lais’rombeli fizetési meghagyá­
sok éa megkeresések. 3. Csépány Elemér 
kir. járásbuó ügykörebe fognak tartozni a 
,,B'* lajstromba vezetendő összes vétségi és 
kihágást ügyek, továbbá a „Vb" vizsgáló­
bíró', ,Bv“ büntető vegyes, „Bin* büntető 
megáeresesi ügyek és a büntető panaszok 
felvetnie. 4. HoftmaDn Árpád kir. járásbiró 
elintézési ügykörebe utaltatnak az „Sp I* 
lajstromba vezeteudö mindazon polgári pe­
rek, amelyekben az elsőrendű alperes veze­
téknevének a kezdőbetűje „A L* betűk 
között van, ,Pv 1“ lajstromba vezetendő 
„A L“ betűs közö.ti po gári vegyes ügyek, 
az ,M‘ lajstromba tartozó polgári megke­
resések s az „ö és öb“ lajstromba tartozó 
összes hagyatéki ügyek. Holy Gyula jegyző 
Hottmauu A pád es Poledna Rezső joggya­
korlók C-epany Eemér kir. járásbirónál 
foguak a délelőtti órákban segédkezni, a 
deiutáuí órákbau pedig a telekkönyvi elin­
tézési tervezetek elveszítésével fognak fog­
lalkozni. Pogány Virgil jarásbirót Dr. 
Heinrich Győző kir. járásbiró és ezt viszont 
Pogány Virgil kir. járásbiró, Holfmann 
A pad járásúiról Ciepauy Etmér járá-biró 
es ez; viszont fioffmauu ^rptd járásbnó 
fogja helyettesíteni. A szóbeu sommás ke­
resetek, egyeztetési, fizetési meghagyás ki­
bocsátása iránti vagy egyeb szóbeli kérel­
mek es nyilatkozatuk s a bűnügyi panaszok 
be.énként kétszer es pedig szerdán es 
szombaton a de.e ötti órákban vetetnek fel. 
A jarasurósagi ügyviteli szabályzat 3. $j.
2. -ik bek. ismertetett rendkívüli esetekben

megígérte, hogy az összes fináncukat a po­
kolba kergeti, mert ezek okai minden 
roseznak ea valóságos csapásai a basának. 
A sleupli meg fog siünni s az adókat 
annyira leszáiuttaija, hogy azokat a pol­
gárok üres iajbnaaebeikbői is kifizethetik.

Minden mondatát harsogó éljen a a 
poharak lármás csengése kísérte.

Hogy es a tréfa mennyi pénaébe ke­
rült Lacinak é» hogy másnap a bortól éa 
pezsgőtől fajt-e jobuan a teje vagy a bor­
sos számlától : nem tudom. No, de legalább 
elmondhatta, hogy ö is volt egyszer kép­
viselőjelölt.

Laoi később a piactéren megvett egy 
házat. De nem találván azt megfelelőnek 
arra,.hogy benne lakjék, — berbeauta.

Rövid idő mu.va a lakója egy teli 
üveggel állított be hozaá és ezt mon­
dotta neki :

__ Háziúr, kérem, a kút vize ihatatlan, 
mert nagyon petróleum-szagu.

Ebéd alatt Laci szóba hozván a dol­
got, aa egyik barátja komolyan igy ki­

áltott fel :
— Te, Laoi J én azt hiasem, hogy a 

butádban petróleum-forrás van. Vegyelemzés 
végett egy-két üveggel küldj belőle Buda­
pestre. Ha csakugyan valami bő forrás van 
ott, ami nagyon valósainü, akkor te rövid 
idő alatt milliomos leszel I

— Igazad van, barátom, — mondja 
Laci. — Erre nem is gondoltam. Köszöuöm 
a jó tanácsok

Másnap két üveget töltött meg a kut- 
ból a lepecsételve el ib küldötte Budapestre.

A vegyeiemzée eredmenye as lett, hogy a 
folyadékban tényleg van petróleum, de ez 
csak 0,000.008.-ad részét teszi.

Ea a petróleum-forrás tehát a benne 
volt petróleum hányadának tekintetebeu ugy 
hasonlított a valódi petró.eumboz, mint a 
rózsavíz, meiyet a patikában huavétkor 
vesznek a gyerekek, — a rérsaolajhoz, — 
azzal a csekély különbséggel, hogy míg a 
rózsavíznek kellemes illata van, —- Laci 
forrásának kellemetlen szaga volt.

Barátai biztatására azonban nem hagyta 
annyiban a dolgot. Sutba dobta a véle­
ményt és szakértőket hozatott a kút meg­
vizsgálására. Ezek azután a tetemes költség­
gel megejtett kutatás végén a zsíros számla 
kíséretében azzal lepték meg Lacit, hogy a 
petróleum nem a föld alól, hanem a szom­
szédból ugy került a kútjába, bogy a ke­
reskedő pincéjében, amely közvetlen közel 
volt a kutbor, két bordó petróleum kifolyt 
és a laza talajon a kútba szivárgott át

így dugult be a lévai petróleum-forrás, 
amelyből Lsei barátom milliókat remélt 
kimeriteni.

Diák strófákból.
Irta és a Reviczky Társaság 1913. december 19 íki 

estélyén felolvasta. SZARU S. ZS1GMOND

Emlékszik-e ?
Emlékszik-e a parkra még 
Szép nagysad mondja csak ? 
A meny lényes sugárban ég. 
Az utak mentén szarkaláb, 
Pipacs, meg margarét odább 
Pompázva nyilának. 
Emlékszik e ? Egy kis leány 
Épp franciát tanul: 
Honi sói qui mai y’ peuse, — 
Honnan, honnan se — hirtelen 
Egy kis hu is ott terem 
S állnak nagy szótlanul.

Emlékszik e, aztán mi lett? — 
Oly híven őrzöm én . . . 
Bár rúg kapál az étikét 
Minden áldott nap délután 
Egymásra lel az ifjú 6 lány 
A berkek hús ölén . . .

Emléksziké? A kézbe' kéz.
A nyájas kis patak
Szemük közé biztatva néz 
És szállnak vig melódiák, 
Dalol a lány s a kis diák 
Az árnyas lomb alatt, 
Emlékszik-e? ... De mit tovább?
Eelnött a kis leány,
Kapott uszályos, szép ruhát, 
S a dal, a csók, a margarét.
Diák, meg selymes fürtü rét — 
Rossz álom lőu csupán . . . 
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ason a felvitel a hivatalos órákban és a 
megjelölt napokon kívül megtörténik. He­
tenként szerdán és szombaton ünnepnapok 
kivételével törvény napok lesznek, amikor 
a felek polgári perük tárgyalására délelőtt 
9—12 óráig idézés nélkül is megjelenhetnek 
a biróoál, akihez különben is a fenti betű­
osztás szerint perük tartozik. E célból a 
felek ugyan a megjelölt napokon kívül is 
megjelenhetnek, azonban ez esetben ügyük 
csak erre a napra kitűzött tárgyalások és 
egyezségi kisérletek elintézése után kerül 
tárgyalásra. A jegyaöi irodák a felek ré­
szére délelőtti 9—11 ó-a között lesznek 
nyitva. Aa első tárgyalásokat Hoffmann 
Árpád kir. járásbiró minden héten pénte­
ken, Dr. Heinricb Győző járásbiró a hétfői 
napokon tartja, az ügyészi megbízottal tar­
tandó tárgyalásokat a sürgős esetek kivéte­
lével Csepáuy Elemér járásbiró péntek na­
pokon fogja tartani. A letartóztatottak törzs­
könyvi bevezetése a határozatot hozó biró 
felügyelete és felelőssége alatt a Ill.-ik sz. 
jegyzői Irodában történik.

— Ismeretterjesztő előadás. A 
Kath. Körűen a műit vasárnappal veget ér­
tek az adventi időszakra tervezett ismeret­
terjesztő előadások. A fiatalokat és felnőt­
teket egyaránt erdekiö előadásokról csakis 
a legnagyobb elismerés hangján szólhatunk. 
Az érdeklődés minden egyes előadás után 
tokozódott, ugyannyira, hogy a Kór tágas 
termei töDbiaben siüseknik bizonyultak a 
nagyszámú hallgatóság betogadssara. Az 
utolsó előadást is Bát..y László prépost-plé­
bános, a Kath. Kör. e.uöae tarto.la a bécsi 
suchurutia konyresseusrol. Az eredeti fölvé­
tel uian kessUit Vemen kepekei gyönyör­
ködve és áhítattal saemiene a köaöuseg. 
Moratek M-rgiika vaiósaggal remekeit Bán 
Aladár Jétus cimü költeményének elsaava- 
lasaval; Dodek I.ouka pedig meglepő gya­
korlottsággal (átazoita el zongorán Belema­
rnak : Ha elmegyek nemsokára messzire oimü 
darabját, me.yet meg is kellett loldama. 
Mindkét szereplőnek bőven kijutott a kö­
zönség tapsaiból. Az előadások megtartá­
sáért pedig nemcsak a Kör választmánya, 
hanem a hallgatóság is hálás köszönettel 
adózik a Kör erdemeB elnökének.

— Közgyűlés. A lévai ref. egyház 
évi rendos közgyűlését 1914. évi január bó 
1.-én tartja melynek tárgya az idei zár­
számadások és a jövő évi költségvetés meg- 
ailapitása lesz. Ugyanezen a gyűlésén lesz a

A kis deák.
Valahol nótaznak
Lágyan, halkan,
Zsong, bong a dallam
Es száll felem a légen át . , .
Valahol a hátsó padban 
Ábrándozik egy kis deák . . .

A szépről szól épp’ a tanár ur,
A kis deák mosolygva bámul
És száll a lelke,
Ném is oly messze,
Csak éppen a szomszéd utcába,
Karton ruháju kis leányka
Jácint virágos ablakába.
De egyszer ím a zord tanár
Beszédje közben, haj, megáll
És néz leghátra nagy merően.

Miként a néma temetőben
Csend támad a zsongó teremben, 
Szemek pillája félve rebben . . .
Most lesz a hadd-el hadd világ . . .
A hirtelen csend bús, szokatlan
Ott hátul épp' a végső padban 
Mosolygva Ul csak a diák . . .

A jó szomszédja nagy titokba
Megrántja karját félve, lopva,
Ám ez most mit sem ér, — hiába', 
Hisz ott vizit az ablakába 
As 0 küldötte kis virága.

Miként a nyári ég viharja i
A vándort, hogyha útba kapja,
A zord tanár épp' oly kegyetlen,
Pedig nem kérték sohse szebben
A köny, a szó, most mind mi haszna,
A víg fiút ott bent marasztla . . .

a fögondnoki Állásnak éa a törvényaierü 
kilépés folytán megüresedett három presbi­
teri helynek vá asstás utján való betöltése. !

— Halálozás. A karácsonyi ünnepek 
alatt mély gyász érte özvegy Kaveggia I 
Adolfné úrasszonyt, akinek Ilona nevű 
kedves leánya életének 25.*ik évében, hoss- 
szas szenvedés után, folyó hó 24.-én meg­
halt. Elhunyta igen széles körben keltett 
őszinte részvétet, ami abban is kifejezést 
nyert, hogy hült tetemeit e hó 26.-án, d. u. 
2 órakor nagyszámú gyászoló közönség ki­
sérte az örök nyugalom helyére, a róm. 
kath. temetőbe. — Bske porain 1

— Karácsonyi estély. A lévai ipa­
ros olvasókör karácsony aáeodik ünnepén 
tartotta meg a szokásos karácsonyi estélyét, 
mely az idén is kitünően sikerült. A kiváló 
szép mütor egészben nagy tetszést keltett. 
Az estélyen igen szép közönség volt jelen, 
mely a legnagyobb érdeklődést tanúsította 
a műsor iránt. Az első szám Koperniczky 
Kornél, a lévai Reviczky-Tarsaság tagjának 
humoros felolvasása volt, mely jókedvre 
hangolta a hallgatóságot, utána Itsóf Ilonka 
Juliska meg akar halni, Kersék János ver­
set szavalta zene kíséret mellett mé y ér­
zéssel. Ezután Éder Imre és Molnár Dámei 
mókáztak az utolsó két korona cimü bohó­
zatban. Fesztelen játékuk, kitűnő előadásuk 
íelüiáiiott a műkedvelői sablanon. Igen ked­
vesen játszottak meg Konta Etelka és Ré­
tiig Lajos a L«c. kisasszony című párosjeie- 
ne«etf miért zajos taplót arattak. Ezután 
Faragó Ede Kersek Jánosnak a vén cigány 
imád, ága cimü költeményét szavalta. Színes, 
meleg lónusu, előadása szinte a kényekig 
megindította a közönségé’. Nem kisebb el­
ismerést nyertek lhlicky Irma, Itsóf Ilonka 
es Vida János Treszaat aitannjak Gábor 
Andor humoros jelenetének e.öadasaval, 
melyben igazán remekeitek. A műsort tré­
fás tombola, ezt pedig tánc követte, mely 
kívdagos kivirradtig tartott.

— feljegyzés. — László Imre taka- 
rekpeuaiári uy. pénztáros es neje Szabó 
Iiona bájos leányát, Lenkét eljegyezte Frank 
Antal áll. tanítóképző iutézen tanar. Gra­
tulálunk.

— Kinevezés. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter halasy Valéria és iLadady 
Gizella aranyosmaróti polgári iskolai köz­
ségi segedtaniionöket a X. fizetési osztály­
ban állami polgári iskolai rendes tanítónőkbe 
nevezte ki.

És jő az est. A kis leányka
Hű apródját hiaba' várja, — |
Néni jő. Pedig az óra — hét.
Bús köny borilja szép szemét 
És nagy fájón felsír a lelke; — 
Hát hogyha, hogyha elfeledte.

A rab, szegény, meg azalatt 
Amig a gyors idő halad, 
Mit is te etne egyebet: 
A padba vés egy láuynevet . . .

Két nap óta.
Felső szomszédunkban
Immár két nap óta 
Muzsikaszó haitik, 
Muzsikaszó, nóta . . .
Vigad a vendégség
Kicsije, meg nagyja : 
Pőcz Pál a lányának 
Lakodalmát tartja . . .

Alsó szomszédunk meg 
Olyan csendes, néma;
Csak görcsös zokogás 
Hallatszik ki néha.
Bogár PA* anyjának 
Hull, hull könye árja 
Egyetlen fiának 
Bús koporsójára . . .

Ott — muzsika vidám nóta, 
Itt — köny hull a koporsóra 
Két nap óta ké» nap óta.

— Nyugdíjazás. A vallás- és közok­
tatásügyi miniszter Jarass Ferencet, a lévai 
r. kath. elemi fiúiskola igazgató-tanítóját, 
lapunknak főmunkatársit, aki megszakítás 
nélkül 43 évig működött a neveseit isko­
lában, — 1914. évi január hó 1.-től saját 
kérelmére, teljes fizetéssel nyugdjista.

— Doktorráavatás. Ifj. Koczab Fri­
gyes — id. Koctab Frigyes lévai uradalmi 
főíntéző széprehetaf gü fia — f. hó 21-áu a 
budapesti m. kir. tudományegyetemen a 
művelődéstörténet tudományának doktorává 
avattatott.

— Választott bírósági elnökök. 
A m. kir. igazságügyi mioissier a lévai ke­
rületi munkásbiztosiló pénztár választott bí­
róságának elnökévé az 1914. január 1-töl 
— 1916. december 31-éig terjedő három 
évre csebi Pogány Virgil lévai vezető járác- 
birót, helyettes éltükévé dr. Heinrich Győző 
kir. járásbirót nevezte ki.

— Hímenhír. Tömörkényi Dezső lg. 
ev. tanitókepzöi tanár Szarvason f. év de­
cember 29-én tarija esküvőjét Mészáros Jo­
lival Mészáros Gusztáv szarvasi sir. ítélő­
táblái bíró bájos leányával. Városunk szü­
lötte a kiváló képzettségű tanárnak, úgyis 
mint Kriek Jenő he ybeli tanitókepzöi c. 
igazgató fiának, meleg nivvel kívánunk tel­
jes boldogságot és szerencsét a szép család­
alapításhoz.

— Szeretetvendégség. A léva 
Bethlen Katalin kereszty ennoegylei kará­
csony első üunepén szeretetvendégséget 
tartott, mely ének és imával vette kezdetét. 
Etuián két leányka; Dóka Gizella és Rigi 
Rozsa szavaltak vallásos költeményeket. 
Majd Birtba József lelkész beszéde után a 
tagok által nagy mennyiségben összehordott 
ételnemüskkel a szegényes megvendégelése 
következett. Mintegy harminc szegény gyű.t 
össze a bosszú asztal körül, kiknek bizony 
jó.ese't az ünnepi ajándék. A szeretőit 
vendégséget megelőzőleg a nöegy et több 
iskolás gyermekei öltöztetett fel jó téli ru­
hával. Az a humánur, meleg szívre valló 
működéé aa egyesületnek nem szorul 
külön dicséretre, mert hiszen a jó tett ön­
magát dicséri.

— Karácsonyi szinelöadás. A 
Livai kcih. Legényegyesület, mint értesü­
lünk, 1914. január l.-en, újév napján meg­
ismétli „A két anyau cimü karácsonyi szín­
játékot, amelyet az egyesület tagjai dec. bó 
26.-án este igen szép sikerrel sdták e.ő. Az 
előadás bővebb méltatására lapunk jövö 
számában visszatérünk. — Újév napján az 
előadás as egyesület helyiségében lesz 
megtartva és d. u. ö órakor kezdődik.

— Evangélikus lap 1914. január 
havától az .Evangélikus Lap“ című egyházi 
lzp Aranyosmzróton fog megjelenni. Á lap 
felelős szerkesztője 8eimonidese Lzjos bör­
zsönyi lelkész, főszerkesztője Bztehló Kornél 
udvari tanácsos, aa egyetemes evang. egy­
ház ügyésze, fömunkatársai psdig Dr. 
Szelényi Ödön, Hornyánuky Aladár theol. 
akad, tanárok és lio. kieély Ödön evang. 
lelkész.

— Eljegyzés. Kiéin Ármin as Orenstein 
és Koppéi Dudapesti ezég tisztviselője el­
jegyezte KUin írónkét Streicher József hely­
beli kereskedő sógornőjét.

— Ösztöndíj. Kiedl István és Papp 
Dezső, kik a lévai főgimnáziumban végez­
ték tanulmányaikat, jelen eg* mint a kassai 
gazdasági akadémia kiváló növendékei, az 
1913—14-ik tanévben mindketten 300—300 
korona állami ösztöndíjat és tandiimenlez- 
séget nyertek.

— Ötórai tea. A Lévai Izr. Nőegylet 
fo'yó hó 28.-án tartja a második ötórai 
teáját a városi nagyszálló emeleti helyisé­
geiben, melyre az egylet tagjait, azok csa­
ládtagjait és vendégeit tisztelettel hivja 
meg aa elnökség.

— Karácsonyi pásztorjáték. A ga- 
ramkelecsenyi r. kaib. népiskola tanulói e 
hó 26.-án, délután 4 és fél órakor, a F. M. 
K. E. által az iskolának ajándékozott szín­
padon karácsonyi pásztorjátékot rendeztek ; 
színre került D Betlehemi Bakter című ked­
ves, élénk, magyar darab, amelyben a tót- 
•jáu gyermekek mindnyájan a legjobban 
játssották szerepeiket. A szülök és a község 
többi lakói, akik zsúfolásig megtöltötték a 
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tágas tantermet, öeiinte örömmel éa hasa* 
fiaa lelkesedéssel gyönyörködtek a kia sze­
replők összevágó előadásában, melynek szép 
sikere Felcser látván tanítónak éa B'hula 
Mária tanítónőnek kitartó és buzgó fárado­
zását dicséri. A 30 filléres belépti dijaknak 
fele jótékony célra, fele pedig a színpadi 
kellékek beszerzésére lesz fordítva.

— Rendőrkapitányok memoran­
duma. A tizezeruéi kevesebb léteksaámmal 
bíró városok rendőrkapitányainak megbí­
zásából — mint értesítünk — Baumann 
Győző újbányái rendőrkapitány folyó hó 
18.-án egy memorandumot terjesztett a 
belügyminisztérium elé, ame'yben az 1912. 
évi LVHI. t.-c. 14. §.-a által sújtott kis­
városi rendőrkapitányok illetménye kérdé­
sének oly értelmű rendezését kérik, bogy 
ezen a IX. fizetési rangosztályba sorozott 
tisztviselők illetménye a jövő évi államse­
gély terhére a VIII. fizetési osztály meg­
telelő fokozatának összegéig kiegészíttessék. 
Indokolva ezt azzal, bogy a kis váiosok 
rendőrkapitányainak képzettségé, jogköre 
ugyanar, mint a nagyobb városiaké, mun­
kája, megélhetése sóskái terhesebb s igy 
tarthatatlan azon sértő megkülönböztetés, 
amely az egy téren működök megélhetését 
a működési hely lélekszamahos mér.

— Gyászhir. Varosunknak egy álta­
lánosan ismert polgára tűnt le a napokban 
a hasznos munkálkodás teréről Álosonyi 
Ferenc személyében, aki hosszú eletet 
tisztességes munkában töltötte el. Mosonyi 
Ferenc, szabó, folyó évi deoember hó 22.-en 
76 éves korában családjának mé y fajdal­
mára meghalt. Temetése kedden, e hó 
23 -án 3 órakor a róm. kath. temetőben 
ment végbe nagy részvét mellett.

— Megbízatás. A tö.dmivelésügyi 
miniszter a b.rsvarmegyei m. kir. gazdasági 
felügyelőség vezetésevei 1 resstyánssky Imre 
na, kir. gazdasági segédfelügyeiöt biata meg.

— Névváltoztatás. Dr. Tandltch 
Emil körmöc.báuyai illetőségű budapesti 
lakos családi nevet belügyminiszteri enge­
déllyel bátraira váltostatta.

— A Magyarországi Munkások 
Rokkant és Nyugdíj Egylete, amely­
nek Léván is s.amus tagja van, — Kötbér 
Alajos és Kulcsár István elnöklete alatt a 
műit napokban tartotta meg rendkívüli köz­
gyűléséi, meiy a központi leretöseg által 
előterjesztett módosított alapsaabáiyterve- 
aetet nemi váltóziataasai elfogadta. A regi 
tagok es a módosított alapszabályok jóvá­
hagyása után belepő 40 eves koron aluli 
egyének 11*90, 9’80, illetve 8-40 korona, 
az uj alapszabályok életbelépte után be­
iratkozó 40 eves életkoron telüli egyenek 
6'80, 5'60, illetve 4*80 korona rokaautae- 
geiyt fognak kapni tíz évi tagság után 
bekövetkezett rokkantság eseten. Negyven 
évi tagság után a tagoz 12, 14, i leive 17 
korona nyugdijat kapnak. A tagsági dijak 
mindhárom osztályban 10—10 fillérrel emel­
tettek tel, azonban a felemelt tagdíjak csak 
aa uj alapszabályok miniszteri jóváhagyása 
után fizetendők. Aa egyletnek jelenleg 175 
ezer fizető tagja van s 2&00 rokkant tag, 
ööO árva és számos özvegy aeg iyezéaere 
1903. óta több mint 3 cs tel mii ió koronát 
fizetett ki az egylet.

— Magyarország állatállománya. 
Aa idei utaséira. szerint az ország Miat- 
allománya a következő f Szarvasmarha 
6,206.867 volt, 169.922 darabbal több, mint 
aa eimult évben. Lo 2,000.016 darab, ami 
40.019 darabbal több, mint tavaly. Sertés 
6,824.607 darab, imi 48Ö.144 darabbal 
kevesebb, mint aa előző évben. Juh 6,059.808 
darab, Ö0.-I.199 darabbal kevesebb a műn 
évinél. Eszerint tehát a szarvasmarha- es 
lóailományuan növekedés, a többi állatok 
adományában pedig eiöa c.ökkenés mu­
tatkozik.

— Megégett egy ember. Kedden 
reggel Kosa Istvánnak aa ó-ievai szőlőhegy 
aiatt levő saalmakazalja kigyulladt. A aasal 
oltása közben egy hullára bukkantak, mely­
nek v« g'-kgjái teljesen le oltak égve, teje 
pedig saeihasadosott a tűétől. Az egé.zca.k 
egy huilaosonk volt, igy kilété nem volt 
kideríthető. A rendőrség a*t gyamja, "°8J 
va ami vándor a hideg elől menedéket kere­
sett a kazalban a annak pipájától támadt a 

tűs, melynek füstje annyira eikábitotta az 
illetőt, hogy nem volt képes elmenekü'ni.

— A Nőegyleti bál. A január 10-én 
tartandó látványos táncok bemutatásával 
egybekötött nöegyleti bálra az elökéezü e- 
tek serényen fo'ynak. A megtartandó mu­
lattág, miét az előjelek mutatják már aa 
eddig is oly fényes nöegyleti bálokat is 
felül fogja múlni fény és sikerben. Nem­
csak Birsvámegye egész intelligen­
ciája, hanem a szomszédos vármegyék 
mulatni vágyó közönségé is a legnagyobb 
érdeklődéssel kíséri az előkészületeket. Be­
mutatásra kerti ö táncok ; menuetie, japán, 
spanyol és palotás, mindmegannyi a megfe­
lelő je mezben. A rendezőségnek az egesz 
város és környék inteligenciáját sikerült 
megnyerni a láncban való részvéte re. Az 
Ízlésesen kiál'i'ott meghívók a naposban 
küldetnek szét. E helyütt s felkéri a ren­
dezőség mindazokat, kik tévedésből meghí­
vót nem kaptak éa arra igényt tartanak 
szíveskedjenek Bellán Sáidor nöegyleti tit 
kárhoz fordulni.

— Megfagyott. Gérik János garam- 
köveadi munsast e hó 23-án reggel Csatán 
egy udvarban halva találták. Gerik ittas 
állapotban került az udvarba, ahol elesett, 
nem bírván felkelni a hidegben megfagyott, 
A hatóság bűntény gyanúját, nem látta fea- 
forogni nem boocoltatta fel hu Iáját.

— A munka jutalma A földmíve- 
lésügyi miniszter Kaucwr János azabósegé- 
dat aki 36 év óta Fischer Natál ruht- 
kereskedönek dolgozik, kitartó és szorgal­
mas mun ásságáert 100 korona juta'om 
mellett díszok evéllel tüntette ki. A bess- 
tt rczebáayai ipar- és keresk. kamara 
megbízásából a jutalmat a derék munkásnak 
1914. évi január hó 11.-én délelőtt fél 
tizenkét órakor, a városház dísztermében 
Bálhy László prépost, az iparkamarának 
tagja, ünnepélyesen fogja átadni.

— Közgyűlés A garamvölgyi cukor­
gyár részvénytársaság fo yó hó 22.-én 
Oroszkán közgyűlést tar.ott, melyen a zár­
számadásokat terjesztették elő, melyeket a 
közgyűlés tudomásul veit s egyúttal meg­
választották a fe ügyelö-bizo tsági tago­
kat is.

— Ménfedeztetési állomások vár­
megyénkben. A földmivelesüeyi miniszter 
varmegyénk területén az 1914. évre a kö­
vetkező helyeken határozta el menfedezte- 
tési állomásokat létesíteni .* Airótzectén 4, 
Aranyosmaróton 2, Qsramdamásdou 3, Ga- 
rammikolán 3, Garamszentgyörgyön 2, Gs- 
letueken 4, Nagy vallón 6, Vamosladany bán 
2, es Zselizen 2 ménnel.

— A telefon reformja. A posta- 
kincitár megreformálja a telefont, hogy 
annak nagyobb elterjedtséget biztosítson. 
Újévtől a d jszabás is egészen más alapokra 
less fektetve ; a telefonbéiletet a beszélge­
tések számaránya szerint fogják megállapí­
tani. Ugyanis, aki egy hónapban száz vagy 
kétszáz beszé'getésl folytat, az jelentéke­
nyebben kevesebbet fizet majd, mint pé • 
deul egy nagy vállalat, iroda, gyár, mely 
ugyanazon idő alatt egy vagy kétezer 
beszélgetést folytatott. Az uj teiefondíjsea- 
basnak előnye lesz az is, hogy a vármegye 
egyes községeivel a beszélgetés nem lesz 
drágább, mint most. Az egesz vármegye 
leiüielén lehet beszelni azért a díjért, amit 
az ember a telefon használatáért fizet. Az 
iuterurban beszélgetések diját is le fogják 
szállítani.

_  Táncmulatság Nagy sáliéban 
a nagysaboi láiaasaör 1913. december 30-án, 
este ‘,',9 órakor, uj helyiségében, a vajat 
könytár-alapja javara táncmulatságot rendes, 
szemé.yjegy 2 korona, csaiádjegy 5 korona. 
Fe.üifizetéseket köszönettel fogadunk és hír- 
lapilag nyugtáznak. Ételekről, italokról és 
jó zenéről gondoskodva van. Vidéki vendé­
geket az állomásnál kocsik váiják.

— Újévi üdvöslések megváltása 
csimén, a kaszinó gyűjtő íven, a lévai kös- 
korbáz részére beszerzendő R intgen készü­
lékre adakoztak : Ordódy Endre 10 K., 
Botby László 5 K., Jónás Imre ö K, Dr. 
Novotny E-nö 2 K., Dr. Lskner Zoltán 3 
K., Dr. Moosy Aba 2 K, Ságy Elemér 2 
K., Dr. Medvecsky Károly 2 K, Dr. Lau- 
ter Arthur 2 K., Dr. Wembergei Adolf 2 

K., Dr. Kiéin Jakab 2 K., Schuberth Pál 2 
K.p Dr. Frominer Lguác 2 K., Dr. Kmobkó 
Bjia 2 K.j Dr. Gergely Fiiiöp ő K.f Huberth 
Vi mód 5 K., Gyapay Gusztáv 2 K., Poiya 
Karoiy 2 K., Medveczky Sándor 5 K., Sai- 
laaey Dözbó 2 K., Dr. Pnzntr Gyu<a 2 K., 
Kaiiftay Ka mán 2 K., Schuberib Tivadar 2 
K.y Kádak Ede Ő K., N«gy Sándor 2 K, 
VádkO Ijtvau 2 K,,Nőweih Lujon 2 K., Benko- 
vitö Auidö 2 K., Keitek Ferenc 2 K., Szilárd 
Janóé 2 K., Hetzer Adóit 2 K. Dr. Weiaa Zuig' 
iMond ő K.j Eugel Józaet ee ti a caeg ö K., 
Eiaö Magyar Au. Biaiomtó Társaság 5 K, 
Barger Ernő O_K, Vaigba Gcaa 2 K, Dr. 
Ba og Shíidcr ö K, Dr. Weisi Lipót, 5 K, 
Dr. Beicsak Sándor 2 K, Be;ian Sándor 2 
K, Dr. Gyjpai Jőaset 2 K, Be csak Béla 2 
K, Dr. 11cis Bdia ő K, Zougor Lasztó 2 K, 
Krajisik Jenő 3 K.f D.. Weiss Ferencz 2 K., 
Vénen lii.ro 2 K, Gmuiu Gyur&a 2 K.

— Újévi üdvözletek megváltása. 
Zjarnoczttii Katieuyaa Juiio?, az oltani 
Magyar kör eiuőae 37 K, bU fillért jutva- 
toti Muzanay Géza toerduianfcCBOi', maoia- 
bzöki elnök kezeihez, mini újévi üuvözlasek 
megvaiiasa Cirucn úetoiyt adományokat. Az 
ödozeg a zsarnócdar ea környékbeli el. lökő- 
iákban a magyar nye.vbeu jó előmenetelt 
tanúailoit diákoknak haz»ftat» könyvekkel 
vaio juta makaókra lóg üzoigalm. Az oeazeg- 
öez aüakoztak ; B«ratCoOk Jüuob 1 K, 
Dimak Irina 1 K, Fűzzek Győző 1 K, 
Juilmea Buloid 2 K, Koiier Janoa 2 K, 
Kaiüiovita Józact t»B öandor 1—1 K, Kohn 
A pad 1 K, Koiec.tanyi Laj*io 1 K, K«ho- 
nytiK János 2 K, Kabina Jozaet öb Audraa 
1 — 1 K. Labay Gjuia 1 K, Lukovazky Já­
nos 1 K, Bank J«aao 2 K, Peierecz Ignác 
1 Ky K ngvaid A bin 1 K, Öpnz lgnauz 2 
K, batrtzCmO Antal 1 K, Bcmrnek Lajos 2 
K, TáOoziicr Ármin es Bcrtoid 40—40 tdier 
Erudzc ea Öcüu ez czeg 6 K, VVeicbera lu- 
dor 2 K, Zimmermanu Vince 1 Kt

Közönség köréből.
A tisztviselő urakhoz.

Az országos tisztviselői egyesület né­
hány évi fennállásit óta mar is szambavehetö 
erkölcsi es anyagi sikereket ért el küzdel­
mes, kitartó munkálkodása által. A.oubar, 
hogy a magyar uszlvise ői kar, — mely az 
auamaormauyzat es társadalom geriacet 
alkotja — hivatásához méltó szervezetté 
alakuljon, tömörülnie kel', hogy számbeli 
erejevel is au.yt adjon vezéreinek a kor­
mány és lörvenyhoző testületeknél folya­
matban levő előterjesztéseikhez.

A lévai tisztviselők egyesülete egyik 
vidéki osztályát kepezi az országos egye­
sületnek s tagjainak növekeaese az orss. 
egyesület erej űek gyarapítását jelenti.

A köíyont nem csekély költsiyeinsk fede- 
tésérs erkölcsileg mi is kötelesve éressük ma­
gunkat s ez oaboi fordulok ez alkalommal 
a lévai lisziviee.ö urakhoz, hogy szives 
hozza)árulásaik fo.ytan klkaimat adjanak 
azon erkölosi kotelezettseg teljesítésére, 
me<yre a folyó nagy küzdelem berniünket 
kiveiel ne.küi kötelez,

Tejes bizalommal kérem a tisztviselői 
kar u>iude.i egyes tagját, hogy egyesületünk 
kötolekebe beiepui szíveskedjenek) e őzé­
ből kibocsajlott iveket legyenek kegyesek 
a.airui es ezzel a nagy horderejű cél szolgá­
latéba évi 2 koiouat juttatni sziveskedjenelt.

Léva, 1913. évi december hó 22.

Holló Sándor, 
a lévai tiaztviaelők egyesibe 

tenek elnöke.

Nyilvános köszönet.
Mindazoknak, kik hőn szeretett Ilonka 

leányom temetésen reszt venni és részvé­
tükkel nagy és mély fájdalmamat némiké- 
pon enyhíteni szívesek voltak, ez úton fe­
jerem ki legöszmtébb köstöuetemet.

Léva, 1913. december hó 27-én.
ösv. Kaveggla Adolfué.
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Nyilvános köszönet
A karácsonyi Ünnepek alkalmival sse- 

génytoraú gyermekek résiére befolyt ado­
mányok .- Irg. növ. intézete 1 vég ruha­
kelme, Grotte Vilmos 15 m. ruhakelme, 
Hireobkovia Jakabné 3 drb. fehérnemű, egy 
jótevő 4 ruháravaló , Harll Rossőné 4 drb. 
abóazoanya éa 4 p. barianya, Hlczmaun 
Aranka 4 ruhárava'ó. Egy jótevő 10 ko­
rona, Reviczky Vnmoaue 2 korona, a női 
kereskedelmi tanfo yam növendékeinek 
gyUjtese 18 koroua, a po'g. luk. tanulók 
gyűjtése 122 kor. 02 fillér, az elemi isk. 
gyűjtésé 100 kor. 55 fillér, óvodások gyűj­
tése 17 kor. 40 fill.

Kubát kapott összesen 70 gyermek. 
Kubát várták: Bakos Lijoané, Lovas nővé­
rek 4—4 ruhát; Haiti Kezsöné 3 ruhát ; 
Esösy lzidorué, Hacskó Mihólyué, Jánossy 
Istvánná, Kónya Anna, Krizsmauek Károlyné, 
MAtéffy Gáspárné, Press'olánssky Béláné, 
Baalay Imréné, Szojka Vendelne 2—2 ru­
hát ; Adier Mórné, Csúri Istvánná, Havasi 
Erzsébet, Heyer Gizella, látói Jánosné, Ko- 
ráb Mária, Kvasssy Józsefné, Nagy Józsefné, 
Nyizsnyánszky Gezáné, Ocsovay Janosné, 
Kajcsanyi Pál, Kies Bélané, Kecsey Jánosné, 
Bzanyó Vilma, Tottczer Jenöne, Tóth Teréz, 
Uhuak Miháiyné, Vadkerti Erssébet 1—1 
ruhát. A nőt kézimunka tanfolyam növen­
dékei 5 gyermeket látták el alsó és felső 
ruhaneművel, melyet tanítónőjük, Herkner 
Anna kisaszony, vezetése mellett sajátkezű­
lég készítettek el.

A Maria-kougregáczió tagjai négy ka­
rácsonyfát állítottak s 8 gyermeket láttak 
el felsőruhával, kötény kével, harisnyával s 
játektárgyakkal. A ruhákat, kötényeket Ba- 
nyik Julis, Bucsek Berta, Bisik Mária, Bu- 
thor Anna, Medveezky Ilona és Vánger 
Margit varrták.

Köszönetnyilvánítás-
Kern Testvérek lévai nagykereskedő 

cég újévi üdvözletek megváltása címén 100 
koronát, öav. báró Fittel Gyuláné 20 koro­
nát, Balogh Jánosné úrasszony (Barsendred) 
10 koronát, báró Kévay Lászlóne úrasszony 
(Kiabálna) 20 koronát, Dobrova Jánosné 
urassiony 10 koronát és több ruhaneműt, 
Honecz Józsefné úrasszony simát, a sseli- 
zi körjegyzőség kor. 13.97 fill. Taby La- 
1'osné úrasszony sertésapróléáot, Fúllak 
£rnő úr 5 kg. gesztenyét es 50 drb. na­

rancsot, Kissáró község elöljárósága 7 kor. 
44 fill. Vámosladány község elöljárósága 5 
koronát, Aisószecse község elöljárósága 10 
koronát, Ernyei Pál plebauos úr (N.gyke- 
reskény) 10 koronát, Garamapáti község 
elöljárósága 1 zsák burgonyát és fél zsák 
babot, Sólymos község elöljárósága babot, 
burgonyát es 2 koroua készpénzt, Berekal­
ja köaseg elöljárósága 1 zsák bábot és 
Schönsteiu Henrik nagykereskedő úr 3 ru­
hára való szövetet voltak szívesek árvahá­
zunk céljaira adományozni.

Fogadják a nemeslelkü adakozók úgy 
maguuz, mint kis árváink nevében legha- 
lásabb köszönetüuket.

E helyütt is hálás szivvel köszönetét 
mondunk Boksák Beiáné úrasszony és He­
tzer Dóra ármánynak, kik a karácsonyi gyűjtés 
alkalmából fáradságot nem ismerve szolgál­
ták emberbarát! üsyűuket. A gyűjtés ered­
ménye 327 kor. 60 fiil. me.y összeg nyilvá­
nos emaamoiaaar* köszönettel visszatérünk.

Léva, 1913 december bó 26.

Bellán Sándor törökkanizsal Schulpe Alfonzné 
nöegyieti titkár. uöegyleti aleluök.

Irodalom és művészet
A Tomajfiiredi aranynapok.

Havas István novelláé könyve.

C«nk az első novella viseli est a címet, 
de helyesen nevezte el a szerző az egész 
könyvet az első novella címéről, mert ve- 
rötényes, aranynapok azok, ame'yekről be­
szél. Ha itt-ott előtérbe tolakodik ia egy- 

egy bánatfelhő, de tudjuk és érezzük, hogy 
utána ki fog derülni. Olyan, mint a mese­
mondó, kinek ajkán egész leikével csüng az 
apró ballgatózág, amely bár tudja, hogy 
csak mese, amit itt hall, de olyan édes, 
olyan bájos történet as, mely akkor sem 
lehetne szebb, ha igaz volna.

C-iupa kedves, egyszerű alak ; ismerős, 
rokonszenves miliőben. Es az a művészet, 
ahogy ezeket az alakokat Havas István 
odaállítja elénk, ügyesen, diszkréten, tapin­
tatos elrendezéssel, mint apró nippek a 
hófehér leányszobában. Szinte élnek és 
lélegzőnek. Napi ól-napra találkozunk velük, 
hol itt, hol ott; hol as utcán, a járdán a 
nagy kőváros forgatagában, hol a falu virá­
gos utain, az öreg harsak alatt, igen gyak­
ran as iskolában, vagy egyebütt as élet 
apró zsivajában. Havas István könyvében 
azonnal reáismerünk ezekre a közöttünk 
élő egyszerű emberekre, fehér leányokra, 
azok apró, bájosan félsstg szerelmi történe­
teire, ártatlan, csinyttevö diákokra, a jósá­
gos mesterre, a szegény tanítónőre és még 
sok másra, akiknek rajzolásában Havas 
István igazi mester.

Valamennyi alakja azonban minden 
egyszerűsége mellett is kiválik a mai mo­
dern irodalom által gyárilag termelt típu­
sok közül, mert valamennyin ott van a 
becsületesség régi patinája, amely alatt a 
kisebb hibák ia oly természetes tulajdon 
gyanánt lüonek fel, hogy el sem tudjuk 
érte Ítélni aa egyént. Es ahogy ezek as 
alakok egymás közölt beszélgetnek, az már 
csakugyan Havas István kiváló tehetségét 
dicséri. Zamatos, erőteljes, színes magyar 
nyelv, amely prózában is úgy cseng mint 
valami kellemes zene. Nincs benne egy 
disszonáns akkord. Gyönyöiőséggel forgat­
tam a lapokat és én a prózában is láttam 
a poétát, aki szép gondolatait szép szavak­
kal is tudja kifejezni.

Müértö szemmel, de a nyugodt, derűs 
lélek aranyos szemüvegén keresztül nézi 
az életet. Es a derűs hangulat átszáll zz 
olva-óra is.

De Havas Istvánt nem dicsérni, hanem 
olvasni kell. Az olvasó jobban megismeri 
az ö egyszerű, tiszta, magyaros lelkületűt, 
Írói talentumai a könyvéből, mint ahogyan 
én azt feldictérni tudnám. A modern áram­
latok iszapjabau úgy tűnik fel nekem, mint 
egy értékes, antik ékszerből kiesett gyöngy­
szem, melynek fehérségen, szintisstaságán 
foltot nem tudott ejtem as idő.

Szerelnek minden lémájával külön fog­
lalkozni. Nincs egyetlen novellája, melynek 
bizonyos erkölcsi bázisa ne lenne, de erre 
ebben a lapban nincs te-em, mert es már 
az esztétikusnak a feladata. Azonban e 
helyen is megállapítani kívánom, hogy 
Havas Istvánnak sok jó tulajdonsága kö- 
aött vau egy igen kiváló sajátsága, hogy 
arra törekedik, bogy a jók, as igazak di­
adalmaskodjanak. A magyar mesék szoktak 
azzal végződni s bármennyire is kirúgnak 
a mai modernisták, a közönség nem tűri a 
feiburjánsotl irodalmi kinövéseket s oda 
szegődik az általános, emberi igaz.ág di­
adala melle.

Van Havas István könyvének egy 
Mesek címet viselő második része is, mely 
négy — mély filozófiával megirt — példá­
zatot tartalmas. Erről a négyről — minden 
hosszúságúk dacára is — elmondhatjuk, 
hogy prózában irt költemények, melyek 
meghatnak közvetlenségükkel, nemes alap­
gondolatukkal, művészi, formásán szép nyel­
vezetükkel. Különösen asép az első, a 8'as 
című, melynek a faluban való vergődését 
oiyauuyira meg tudjuk érteni s as utolsó : 
Polf eyysger eyy /alté, ahonuan elvitte 

messze-messse fehér, kis lelkét egy szegény 
tanítónő, mert az a falu nagyon sivár éa 
nagyon szomorú volt.

De szép ez valamennyi. Szebb, miut 
ahogy én ast el tudom mondani.

Karsók János.

A Magyar Figyelő most megjeleot szá­
mának élén Réz Mihály folytztjz. „A jog­
folytonosság és a legalitás* cimü tanulmá­
nyát. Rendkívül figyelemreméltó Alexander 
Barnát nagyértékü munkája a magyarság < 

szellemi fejlődéséről. Ferenczy Árpád dr 
„A földbirtokrendszer reformja Angliában* 
címen közöl igen érdekes adatokat. Ui és 
eddig fel nem dolgozott adatokat közöl Tu- 
róczi-HrOBtler József „Német kalandorok 
Magyarországon a XVII. században* címen. 
A szépirodalmi részben Bársony István no­
vellája, a ,Tilok“ gazdagitja a számot. A 
Levelek Magyarországból cimü rovatban 
Paál Joób Turóczsaentmárton tót múzeumá­
ból kőről meglepő és felháborító részleteket. 
Kemény Simon Színházról irt. A Feljegyzé­
sek rovatban a megszokott ismertető és po­
lemikus dolgosatokat találjuk. A gazdag 
Külföldi Sietnie egésziti ki a magas nívón 
álló revüt. A szerkesztőség és kiadóhivatal 
Budapest, VI. Andrássy út 16. sz. alatt van. 
A Magyar Figyelő előfizetési dija egész év­
re 24.—, félévre 12.—, negyedévre 6.— K.

APR0SA60K.
Rovatvezető: ZvLHmzzy.

Az ártatlanság színe. — Ne tagadja, Kerté.z, 
hogy maga törte ki az ablakot, — hiszen olyan fehér 
miut a fal. — De ké.*em, tanár nr, — hisz a fehéréig 
az ártatlanság ez:ue I

A nászutazás után. Feleiig : No, kedvre férjeci- 
kém, hogyan izük a kávé, az én legelső főzöttem ? 
Talán nem elég meleg ? . . . Férj : Hát . . . azt hit­
tem ... azt akartat! mondani . . . bogy uem tudok 
tisztába jöuui . . . kávét iszom-e vagy teát I

Tslán. A kis Gyula elvesztette a lapdájál és uem 
találja, törtet, fut anyjához .’ — Mamuska, kérlek, uézd 
csak meg a szótárban a lapdámat 1 — Ugyan, te kis 
ostoba hu, hová gondolsz? — De Igen a papa ia azt 
mondotta, ba valamit- nem tud, megnézi a szótárban 
hátha ottan megtalálja.

Az anyakönyvi hivatal bojegyzeso

SzOlatit.

1918. évi dec. hó 21-töl 1913. évi dec. ho 2Hig

A szülöA ueie
AS 
» O

“ i
i A gyermek
i neve

Wolf Jáuos Lázár Julianna fiú Jáuos
Árendat András Bitié J. bú Béla
faragó Gyula Kónya Margit fiú György
Bakon Lajos Tolnai J. leány Aranka
Seuisey Ernő Kovács K. fiú András
Baumgarten F. Godsteiu T. fiú András
Busznyak P. Goldbruuuer M, fiú Pál
Tottszer Jenü Grauduer Ida fiiT Is .váu
Szabó Barnabás Saabó 1. leány Ilona

Halálozás.

Az eliiuuyi neve Kora A halál oka

özv. Mosonyi Ferenc 
Roseufeld Ármin 
Talált férfihuila 
Kavég^ia Ilona

75 éves
24 éves

25 év«o

Majzsugorodás
Vesegiiinfiklr 

ösazeégés 
Tüdövéss

Tisztelt vendégeimnek és ismerő-
seimnek boldog újévet kívánok

Fertikó József, a Vigadó bérlője.

Boldog újévet kíván minden ven­
dégének és jóakarójának

Láng és Kun, kávés.

Szilveszterkor
a Vigadó Kávéházban

BOCSKAY BÉLA kabaré­
jának előadása 

fellép Göndör Aurél 
országos hírű jellemszinész.

Ez alkalommal a kávéidban meleg 
ételek is felsiolgáltatnak
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Lévai piaciárak.
Ko»»lv«».t8 ; Dr. Hor.átb Uy-ila rendKrkapítáov

Búza m. mázaánként 20 kor. — fillértől 
20 kor. 40 üli. Kétszeres 14 kor. 80 till. 15 
kor. — fill. Rozb 14 kor. 80 fill. 15 kor. 
— fill. Árpa 12 kor. 40 fill. 14 kor. — fill. 
Zab 13 kor. — fill. 13 kor. — fill. Kuko­
rica 12 kor. 80 fill. 13 kor. — fill. — 
Lencse 32 kor. — fill. 32 kor. — fill. — 
Bab 16 kor. — fill. 16 kor. — fill. — 
Köles 11 kor 80 fiil. 12 kor. — fill.

Vetőmagvak 100 kilónként: Vörös ló­
here termeszeitől arankameutes 175—180 
Vörös lóhere, kir aránkás 165—175 Vörös 
lóhere, nagy aránkás 150—160 Lucerna 
termeszeitől arankzmentes 130—138 Lu­
cerna, világos szemű aránkás 115—102.

Eladó szánkó.
Egy finom, könny ti, egy vagy kétlovas

SZÁNKÓ eladó.
Léván, Széchenyi utca 7. szám.

— KIAPÓ LAKÁS. —
A lévai kerületi munkásbiztositó 
pénztár helyiségeihez tartozó 2 
szobából és 1 előszobából álló gar­
zonlakás 1914. évi januar hó l.-töl 
kiadó. Bővebbet a hivatalos órák
------ alatt a pénztárban. ------

Eladó ház
Honvéd-u. 24. számú ház — kényelmes 

és modern úri lakás — szabadkézből 

eladó. — Bővebb felvilágosítást ad a 

Kereskedelmi bank Léva.

TŰZIFA
kapható házhoz szállítva

Hornyacsek Béla
gazdasagában FELSOZSEMBER, Hontmegye

í ^Nyiittér.,
Vasúti uj menetrend. 1913. október hó l-töl.

- Eladó ház. ~
Léván Galamb-utca 2. számú 

ház eladó. Ugyanott egy 

elegánsan bútorozott szoba is

□ azonnal kiadó, e

Gí.-Berzencze iud. 604 1226
Jálna . . . 6io 1232
Saskő-Váralja* 619 1242
Gr.-Szt.-Kt-reszt 626 1260
Geletuek-Szkienó 6*3 103
Szén ásta lu-Viclinye 64» 116
Zsarnócza 711 138
Zsarnócza-Fiii< szm.* 710 143
Garamrév 7“ 160
Rudnó 732 201
Újbánya . . 730 207
Bars-Berzence G. örh.* 748 218
Gr.-Szt.-Beuedek b 07 238
Kovácsi , 817 24.
Nagy-Koszmál) 82“ 2 59
. . (érk.Leva . ... 1(ind. 5 04

8‘“
8*: 122‘

3>“
34“

Nagy-Szet se . 5J2 1236 366
Alsó* Várad . 5 ” yul 12‘“ 401
Nagy-Salió . 5_2; 927 103 421
Zeliz .... 6o» 945 124 439
Garam-Damásd 620 9 66 136 46O

Oroszka . . 620 1004 14‘ 469

Csata . . . érk. 635 lOio J60 506

N ... ind. 650 1020 168 519

Bény . . . 701 10“i 209 581
Kéménd 711 1041 2>» 5“
Köiiid-Gyarniath 723 1063 231 bM
Párkány-Nána érk. 707 110’ 2‘6 bw

Budapest felé . ind. 837 321 8«’

» „ oyors , •831 1236 8Ö6

n . . . érk. HU 5‘6 1036

r> » BYOrS , 9‘o 2oo 946
Becs felé . . iud. 767

- . flyors „
n ... érk.

8'26 ||36 303

« n uy- . 1214 540 626

Budapest . ind. 705

Bécs ind. | Bio 926
Párkány-Nana ind. 5*0 866 ps
Köliid-Gyarmatli 555 910 123
Kéménd 92“ 136
Bény .... 934 1“’
Csata . . . érk. b«2 J|44 1“’
Csata . . . ind. b37 966 >06
Oroszka 6“ 100* 212
Garam-Damásd 6W 10‘2 221
Zseliz . . . 704 10““ 2“2
Nagy-Salló 728 1O‘“ 26’
Alsó Várad . . 748 110“ 3'2
Nagy-Szecse 748 110“ 3»’j
Léva .... érk. 759 11*9 3Z“
Léva .... iud. 8o» 1260

Nagy-Kobzmály 827 1>“
Kovácsi . . . 885 l‘“
Gr. Szt.-Benedek 858 439

Bars-Berztnce Ö.Órli. 908 162

Újbánya 9H 2"’

Rudnó . . . 91» 21“

Garamrév . . 930 ^25

Zsarnócza-Fürészm. 988 I 2“2

Zsarnócza . 1 958 1 24’

Ssáuásfaln-Viliuye : 10l2| 3°
Oeletuek-Siklenó | 10’“ | 3““
Garam-Szt.-Kereszt | 10“° I 32
Saakö-Váralja ' IP87’ 3
Jálna . . . IP46 3‘7
Gr.-Berzenca. . , 10631 366

AZ UJ

„BERSON"
A garamkovácsii—ar.-maróti vonalon

809 1260 702 ind. LÉV A érk- 843 316
____

816

7702 7704 7706 állomások: 7701 7711 7713
. vm ,ii sz. vonat sz. vonat sz. vonat sz. vonat sz. vonat

840 264 767 1 1 Garamkovácsi . £ 8H 212 660
8«« 301 703 Kovácsimocsár (f. m. h.) 806 204 642
9o« 321 823 Valkócz .... 749 140 619
916 331 b»3 Perlep .... 738 133 603
926 341 843 Ar.-maróti megálló 727 106 546
930 346 847 Petöielep (in. r. b.) 724 102 5»2
938 36 1 866 Aranyosmarót . 1 712 1230 520

„Útmutató"
1

legújabb vasuti menetrend
iEa.pHa.t0:

Nyitrai és Társa r. t.
könyv-, papír- ét zeneműkeretkedétében LÓVÉD.
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Bútorozott szoba
Különbejaratú bútorozott szoba hiva­
talnoknál, esetleg reggelivel, Ladányi 
utcában november l-töl, kiadó. Cím a 

kiadóhivatalban.

Kölcsönkönyvtár =
NYITRAI és TÁRSA R. T.

könyvkereskedésében LÉVÁN.

Előfizetés bármely nap kezdhető.

Csikó legelő 
berendezés miatt a tisztelt lótenyésztő 
birtokos urakat, valamint a Gazdasági 
Egyesületek Tekint. Elnökségeit alul­
írott kért levelileg közölni szivesked- 
fenek. hogy hány egy és két éves 
csikót volnának hsjlandók nyári, vágy­

egész évi, tartásra átadui.

Alag Fóti ut 8. sz.

Schumacher Ágoston.

Volt növendékeimnek ismerőseim­
nek és Léva város nagyrabecsült 
— — közönségének — —

Boldog újévet kíván
K r o xi t z Q- y ul a 
------------- fővárosi táncitanár. ________

Egyúttal értesítem a n. é. közön­
séget, hogy a nyáron tartandó 
tánczkurzuson az eredeti 

Argentínai Tangót is tanitom.

Elsőrendű porosz 

kőszéné koksz 
íxAzíloz szállítva.

bármily mennyiségben
— KAPHATÓ

SPITZ ARMIH 
szállító vállalatánál 

Léva. Szepesi-utca 12. szám 
iSchubert-féle ház).

PiflIpr Ruhákat <est 68 tiS2,it Léva | |y|Q| -Gallérokat vasal

AUTÓ
bérelhető -wi

ó r A le r b. Ab 

rx a. p o le r a.

□g
' C** Feltűnő o 1 cső 2

09 
“1

■o
®

** 
u 

•®

Karácsonyi ocassiót rendez CL ® w e

u 
cc

•o
november 30-től december 31-ig

s
3CL
.•u=3

n el
fo

ga
dh ScMusteíii Efirit Melyen leszállított arban kaphatók:

Kosztüm-, blúz- és pongyola 
kelmék, fekete és színes sely-

elfogadhat

® 
■© 
c divatáru üzlete mek, kézimunkák, szőrme, 

vászon és damaszt áruk, bar 
ehetek és az összes divat-

o-

®
E LÉVÁN, Petőfii utca. ®

o

®
cikkek. — — — — — — ®

•o
CC -----Nagy választék-------
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MA mozibanMA 2 előadás!
Az Apolló mozgó színház 

műsora igen érdekes.

A világhírű 
és legújabb rendszerű BOLINDER

NYER SOLAJ-MOTOROK
— é8 azok alkatrészei kizárólag — 

.Ányos Imre cégnél kaphatók 
Budapest VI, Podman czky-utca 17. 
Lm kisebb nyersolaj8ziikaéglet I Feltétlen Jót­
állás Jutányos árak 1 Kedvelő flzetéel fel-

TELEFON 12— 76. tételek I Felvilágosítás és Ingyen árjegyzék)

A Budapesti Asztalos 

Iparteetiilet védnöksége alatt álló

és szövetkezet
mÍDt. az Országos Körponti Hitelszövetkezet tagja,
Budapest. VIII., József-körut 28. (Bérkocsis-utcza 
sarkát)) Budapest, Vili, kerület Üllői ut 18.

■ Állandó . ■

lakásberendezés! kiállítása
nyitva reggel nyolez órától este nyolez óráig.

JBelápticlij nlnoaen.

TAÜTO-fovarozási vállalat
Az utazóközönség szives figyelmébe ajánlom 
az uj, fényes kiállítású Fiát autómat, 
mellyel a legnagyobb turautakra is vállalkozom. 
Tisztelettel adom tudtára a t. ez. utazó­
közönségnek, hogy a kilométerdijakat 
aflH tetemesen leszállítottam ■■F 
és úgy Léva és vidéke összes autofuvarozó 

vállalkozóinál olcsóbban járok.
Autótulajdonosok figyelmébe ajánlom a híren MICHELIN 
és PIBELLI autogumnnmat, melyet kívánságra adott 

méret szerint raktáron tartok.

IFJ. KR1EK JENÓ, Mángorló utca 17
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Szives tudomására adom 
a t. közönségnek, hogy szövetraktáram- 
ban nagy választék áll nyári én őszi 
legfinomabb hazai és angol 
divat szövetekből. — — — __
Kedvező feltételek és jutányos 

árak. — Kérem tehát ezen kedvező 
alkalmat felhasználni és ruha szükség­
letét ilyen előnyösen nálam beszerezni.

Kiváló tisztelettel

BORCSÁNYI GYULA 
férfiszabó 

a nagytözsde mellett.

Tűzifa 
porosz kőszén és pirszén 

rendeléseket elfogad 
és házhoz szállít 

Braun József és fia 
Iroda. Honvéd-utca Werlheimerhaz.

Telephon 12. szám

KOHN MANÓ 
kályhasuiester 

Mozaik es MükóUp gyártó Léva.

60 tüzelő anyag megtakarítóé.
Kellemes és egészséges fűtés, ha kályháit 
az általam feltalált módszer szerint rakatja. 

COKSZ és SZENFÜTESRE igen aikaimas.
Elvállalom uj kályhák és tűzhelyek 
felállítását a legdíszesebb kivitelig. 
Továbbá a már használatban levő kályhák­

nak az uj módszerre való átalakítását.
Az építtető közönség becses figyel­
mét felhívom saját gyártmányú 

Mozaik á műkő 
járdás lapjaimra egyszerű s díszes 
kivitelben melyek állandóan na­
gyobb mennyiségben raktáron van­
nak, vagy tetszés szerinti kivitel­

ben is rendelhetők.

8 napi próbára 
jtilldöK. mixad-ezíJsizielE 
utánvéttel 3 é v i jótállással :

Világatlasz:
ízerkmtik- KO&UTOVICZ KÁROLY dr. és LITTKR AURÉL dr.

130 térképlapon 100 fő- és 220 melléktérkép. — 
Névjegyzéke több mint 130.000 helynevet, a 16 
füzet mindegyike pedig 8—8 térképlapot tartalmaz. 
— Megjelenik havonta.-----
Karácsonyra már a 9-ik füzet is kapható, ami diszes 

gyűjtőtokban alkalmas és értékes ajándék.
Ára 34.—

50.—
60.—
10.—

kor.
Az egész
Az egész
A díszes

füzetekben 
félbörbe kötve

mű ára 
mű ára 
gyűjtőtök (a füzetekhez)

Havi részletfizetésre is kapható.

n

n

»

---- .... = üőve'b'bet ---- ---- =

NYITRAI és TÁRSA r. t. könyvkereskedése Léván
vagy a kiadó

MAGYAR FÖLDRAJZI INTÉZET R. T.
Budapest V. Rudolf tól-

— Kérjen mintatérképet és prospektust.

Művelt családoknál 1/íÍMVlf 
legbecsesebb ajándék a IxUli I V
Újévi ajándékul:

A mer. nickelora K 2'80
JSzab. Roskopíora , 3*— 
Anier. aranyóra , 3 — 
Vasúti Roskoptora , 4-— 
Kosk. dupialed. , 4 50 
Lapos iémóra , b"— 
Ezüst utanz. dupl.

fed.................. ..... 6—
14 kar. aranyóra , 18’— 
Valódi Omega óra „20-—
Rádium vnagito- 

tbresztö . . , 4’ -
Rádium 2'harangu 

ébresztő . . . 5*—
Rádium 4 bar. ébr., 6*— 
Rádium ztne*óbr. „ 8 — 
ingaóra 75 cm , 8*— 
Ingaóra tor. ütővel, 10 —
Ingaóra 2ene* es 

útszerkezettel ,14-—
Kerekora ébreszt. , 6 —

Közönséges ébresztő óra K 2—. 3 évi írásbeli 
jótállás. - Szétküldés utánvéttel.

BÖHNEL MIKSA Béos, 
IV., N»r»aret he ontva""® »< *• 

Eredeti gyári árjegyző ingyen.

Költemények, 
Diszmüvek, 

Emlékkönyvek, 
Ifjúsági iratok, 

Imakönyvek, 
Képeskönyvek 

Útleírások,
■ —maradandó becsesei bírnak.

Nagy választékban kaphatók: ==

Nyitrai és Társa R. T.
könyvkereskedésében, LÉVÁN.
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„CLUB11 ci
csak az i t t e n 1 á. t ii a t ó

jelvényekkel valódi.
Minden könyvecske 1OO lap.

!! Utánzatoktól óvakodjunk I!

<
<
<

A.v.Á

Legjobb bevásárlási forrás!

KERN TESTVÉREK
■ fűszer-, gyarmatáru- és vasnagykereskedése -

Alapíttatott 1881. LÉVAN. T, lefon szám 14.

Mindennemű fűszer- és csemegeárult. — Nsponta friss 
felvágottak és prágai sonka. — Elismert legjobb minő­
ségű kávék. — Valódi orosz teák és angol rumok.

Teasütemény, csemegebor, likőr, cognac, pezsgő, déli­
gyümölcs, dessert cukorka s legfinomabb alméria 
olasz szőlő legjutanyosabb arakon, 

Magyar gyíitmányu folytcnégő kályhák, fa- és széntartók, kályhasllsnzök 
(paravánok), szesz-, szén- villamos vasalók, szesz és villamos gyors- 
forralók, kávé és teafezek, tvsvágcgépek, konyhamérlegek, valamint 

"V arróg-epet stb. állandó nagy raktára.
Gyári raktárt tartunk

tiszta alumínium és valódi nikkel főzőedényekből
modern háztartási s konyhafelszerelési cikkekből.

LévánTelefon azám : 33. Telefon ozam 33-

Nyomatott Nyitrai és Társa r. t. gyorssajtóján Léván.

csakis ilyen ól­
mozott dobozokban

Legjobb minőségű lakai manykamrák elkészítésé 
es felállítása jutányos árakban. "W

Hazai gyártmányú gépek
Ganz-féle motorok minden nagyságban, Hofherr és 
Schrautz gőzcséplő készletek, ei elleti Welichár féle 
vetőgépek. Bácher-féle ekék és talajművelő eszközök, 
valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek. 

Világhírű RAPID lánczoskutak.

Pacocreolm-rt ARSON,
Egy erő** hatású fertőtlenítőszer, különleges angol 
anyagból előállítva, nelkillözhotetlen minden ház­

ban es istállóban.
Állandó használata által megóvjuk 
magunkat fertőző betegségektől 
Kérjük az állatorvos véleményét az istálló rend*z<* 

rés fertőtlenítésének értéke felől!
PSir Mindenütt kapható! -1B| 

óvakodjunk értéktelen utánzatoktól és kéijuk 
határozottat)

Legolcsóbb fertőtlenítésI

Csak 1‘earMon fe|.» készítményt használjunk. I
PACOLIN MEDOL CREOLIN 8

I kg K I 50 (-uh elleni szer) 100 gr 60 f, I kg K 2 40 ■ 
Mindenütt kitüntetve!

Utóbbi kitüntetések* Arany érem és tiszteletdij Túri: I 
bán. Drezdában, Briissel, Rio de Janeiroban. ■ 

H í ználati utasítás es vélemények sok évi haszna I 
lat eredményeiről a lerakatna! kaphatók g 

>-<-r TVMCAjaaSMSMBMMMBHBMaMHj

Kapható Knapp Ignác drogériájában, Léván.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktárom 
céljára épült házamban nagy választékú 

állandó gépkiállítás van berendezve.

Eladó ház.
Léván Teltky utcza 10. szanu 
b áz. szabadkézből eladó. 
Bővebb értesítést ad a tu- 
tuldonos vagy megbízottja 

Dr. Kersek Járos ügyvéd Léván.

PACOLIN- L 
PEARSON-t


